

以中长期合同全覆盖化解煤电博弈

每周经济观察

煤炭价格屡创新高，让煤炭企业迎来了“煤飞色舞”的日子。据国家统计局数据，今年上半年，我国规模以上煤炭企业利润总额2068.8亿元，同比增长高达113.8%。

煤企乐开了花，火电企业却有苦难言。煤价不断上涨，但电价原地不动，这给火电企业带来了大面积严重亏损，再加上部分企业机组因秋季检修而停机，由此引发了局部地区电力供应紧张局面。

类似这样的“煤电博弈”由来已久，其背后实际反映的是煤炭供需关系的角力，而解决问题的关键在于如何保障煤炭安全稳定供应。

众所周知，我国煤炭市场化改革开启于上世纪90年代，目前市场化机制已基本确立，而电力市场化改革尚在进行中。为了避免可能产生的错配，有必要通过创新制度设计，将这两个行业的协作关系稳定下来，在此背景下，煤炭中长期合同机制应运而生。

保障发电供热的煤炭能否可靠稳定供应，事关经济平稳运行和广大群众切身利益。基于这一实际，推动中长期合同或将改写“煤电博弈”的格局，兜住民生刚需用煤的底线，并在稳定煤炭价格波动和供需关系方面发挥重要的“压舱石”作用。

所谓煤炭中长期合同，是指由供需双方签订的期限明确、量价齐全、经铁路运力衔接的煤炭购销合同，执行“基准价+浮动价”的价格机制。这一制度自2017年设立以来，在实践中不断完善健全，得到供需双方认可。从国家发展改革委运行局监测数据看，近年来煤炭中长期合同签约履约率在稳步提升，生产运输消费环节衔接更加顺畅高效，对于推动上下游行业持续健康发展、促进煤炭市场供需平衡，发挥了积极作用。

为了更好地发挥中长期合同在稳定市场方面的作用，由国家发展改革委牵头，国铁集团联合煤炭、电力、钢铁、港口及地方交易中心等35家煤炭上下游优势企业发起成立了

全国煤炭交易中心。作为煤炭高标准市场体系建设的重要基础设施，该中心着力打造成煤炭交易实现中心、价格发现中心、供应链服务中心和监测预警中心。目前，煤炭中长期合同全部进入交易中心平台汇总确认。从平台数据看，今年煤炭中长期合同整体执行率已超过九成。

今年以来，煤炭市场出现供不应求的状况，而保障发电供热的煤炭能否可靠稳定供应，事关经济平稳运行和广大群众切身利益。基于这一实际，推动发电供热用煤中长期合同全覆盖，对其用煤实行百分之百全面保障，就是兜住了民生刚需用煤的底线，可谓意义重大。值得一提的是，9月25日，多家国

内主要煤企、东北地区重点发电供热企业已在京集中签约，东北三省率先实现了发电供热用煤中长期合同全覆盖。

从全国看，推动发电供热用煤中长期合同全覆盖，可提前锁定煤炭资源和价格，可有效平抑煤价的大幅波动，降低民生用煤的成本，有利于煤炭市场的平稳运行。同时，此举也将降低用煤企业运营成本，在一定程度上缓解部分发电供热企业亏损的局面。值得一提的是，在用煤高峰期，借助中长期合同的全覆盖，可以有效避免市场盲目抢购、哄抬物价、囤积居奇等行为，帮助发电供热企业解决用煤的后顾之忧。

更重要的是，推动发电供热用煤中长期合同全覆盖，可以有效调整煤炭供应结构和流向，促进形成稳固的煤炭消费格局，对于稳定社会预期、增强市场信心具有重要作用。可以预见的是，中长期合同在稳定煤炭价格波动和供需关系方面将发挥重要的“压舱石”作用，或将成为改写“煤电博弈”的格局。

风姿独具方美丽

孙现富

立足本地实际，遵循乡村发展规律，努力体现农村田园特点的

美丽乡村建设，有利于留住绿水青山，记住乡情乡愁。

农村美不美，关系到百姓的“幸福值”，也是乡村振兴的“试金石”。现实中，一些地方结合当地特色，因地制宜建设一批既有“质量颜值”又有“特色韵味”的美丽新村居和美丽庭院示范户。这种立足本地实际，遵循乡村发展规律，努力体现农村田园特点的美丽乡村建设做法，显然有利于留住绿水青山，记住乡情乡愁。

美丽乡村关键是“美”，主体是“乡村”，不论是田园风光还是舒适宜居，都要突出地方特色。比如，在江苏省金湖县，水是当地最灵动的元素，当地借助一泓清水做规划，让波光粼粼的湖水文化贯穿始终，既擦亮水名片，又弘扬水文化。类似案例还有不少，如山东省梁山县大路口乡贾堌堆村，是一个有着千年历史的古村落，当地政府在乡村提升中，围绕“修旧如旧、外朴内雅”的修建原则，将村里多处古亭院落打造为乡居精品民宿，并结合农耕文化和水

游文化，复建了黄土矮墙古戏台、菜园铁锅农家饭，让游客零距离体验乡间淳朴，住进货真价实的“龙山古寨、花海田园”，实现了乡村整治与旅游发展的双赢。

把新农村建设得更加美丽宜居，七分靠规划、三分靠落实。在规划上，既做到突出地域特色，又不脱离实际，真正激发乡村内在的潜力和活力，要留住乡愁，让老百姓住得适宜、舒心，既邀请做规划的人在创新方面展现新意，还可以邀请乡贤百姓共同参与，集思广益。

实施中，要善于听取群众意见，因地制宜，结合实际，以乡村之长呈田园之美，发挥自身最大的价值，最大可能保持乡村特色。要减少不必要的大拆大建，坚决杜绝不切实际的“面子工程”“形象工程”，切实通过因地制宜、精准施策，让广袤的乡村富起来、美起来，让一个个生态宜居的美丽乡村，汇聚成共同发展繁荣的美丽中国。



朱慧卿作(新华社发)

留住更多城市记忆 捆绑交易不可取

近日，最高人民法院发布10件反垄断和反不正当竞争典型案例。其中，在“供水公司”滥用市场支配地位纠纷案中，广西永福县供水公司在用户申请供水时实施捆绑交易行为，要求用户同时购买水表及安装服务。法院认定其合同无效，判决返还用户安装费并支付利息，赔偿经济损失及合理开支。该案例的判决为供水、供电、燃气公司等公用企业规范经营提供了清晰明确的行为指引，有利于完善市场规则体系，营造法治规范、公平竞争的市场环境。

(时 钟)

近日，由北京游乐园改建成的北京龙潭中湖公园正式开园了。曾经的标志性设施、伴随不少孩子度过美好童年的摩天轮，经过拆卸、加固、重新组装和安装，被作为景观构筑物原址保留下来。

近40年的摩天轮能够保留，既留存城市记忆，见证城市变迁，又与焕然一新的公园交相辉映，增添文化底蕴和历史纵深感，是一个双赢结果。正如许多网友所言，摩天轮虽不再运营，但看到它，童年的感觉就回来了。这给我们推进城市改造工作以重要启示：要坚持以人民为中心的发展思想，尊重群众精神文化需求，统筹城市建设发展与留存城市记忆。

留存城市记忆是对城市历史的尊重，这个记忆可以是一栋建筑、一条街区、一座桥梁、一个地标、一棵古树，总之是可以见证历史、承载文化、寄存情感、留存记忆的载体。每个城市都有独一无二的发展脉络，总有一些街面、建筑、树木等沉淀为人们脑中记忆。这些载体见证了城市发展有关历程，让城市更有底蕴和温度。

随着我国城镇化的深入推进，人们逐渐意识到一味地大拆大建、追求“高大全”弊端不少，千城一面的高楼大厦、玻璃幕墙不一定是最佳选择，大家越来越注重城市的文化底蕴、城市记忆、居住舒适度和心灵归属感。由此，

在搞大拆大建。随着一些具有纪念价值的老建筑被拆除，一批承载着城市发展印记、生活记忆的载体消失，城市的文化韵味削弱了；有的地方借保护之名、行商业之实，过度商业开发，破坏了城市沉淀下来的人文氛围；有的罔顾城市气质，建设标新立异的丑怪建筑，搞建筑抄袭、模仿、山寨行为，破坏城市整体风格；有的对一些老街区建筑疏于修缮管理，使之沦为与整体环境格格不入的破败建筑。

城市发展，市容市貌要提升，市政配套要跟进，居住环境要改善，拆除一些旧建筑，换取更多土地空间，十分必要。但是，拆除新建与保留记忆并非对立关系，可以把推进城镇化与必要的保留保护结合起来，有所拆除、有所保留，选取有代表性、具有标志意义的建筑或标识加以保护修缮，实现历史与现代结合，满足市民物质需求与精神寄托兼备，这样的城镇化才更有内涵、更可持续。

LPR持平未改实际利率稳中有降趋势

陈果静

9月，最新一期贷款市场报价利率(LPR)继续保持不变，至此，LPR已连续17个月“按兵不动”。

一般来说，LPR是由具有代表性的报价行做出报价，经计算后公布的基础性贷款参考利率，各家银行的贷款利率都主要参考LPR来进行定价。

LPR这一基础贷款参考利率继续保持不变，是否意味着贷款利率也保持不变呢？前不久，国务院常务会议强调，加大对市场主体特别是中小微企业的纾困帮扶力度。中小微企业的资金成本无疑是其中的重要一环，在LPR保持不变的同时，如何引导中小微企业实际贷款利率稳中有降也是年内的重要任务。

让人欣喜的是，LPR持平并没有改变实际贷款利率稳中有降的趋势。中国人民银行公布的数据显示，贷款加权平均利率创下新低。今年6月，贷款加权平均利率和一般贷款加权平均利率均创下有统计以来的新低，企业贷款加权平均利率为4.58%，同样处于历史较低水平。

LPR持平并没有改变实际贷款利率稳中有降的趋势。随着各项措施效果逐步显现，中小微企业融资成本稳中有降，有效支持了中小微企业的经营发展。接下来，货币政策仍将聚焦实体经济，保持银行负债成本基本稳定，督促银行将政策红利传导至实体经济，增强小微企业贷款市场竞争性，切实做到小微企业融资更便利、综合融资成本稳中有降。

这表明，深化贷款市场报价利率改革的效果正在显现。通过优化存款利率监管，央行将存款利率自律上限改为在存款基准利率上加点确定。这一改革打破了银行在贷款市场的协同定价。在改革前，部分银行通过协同行为以贷款基准利率的一定倍数设定隐性下限；改革后，银行以LPR作为贷款定价参考，而LPR并非一成不变，银行形成新的协同价的难度大幅提升。这样一来，贷款利率的隐性下限被打破，贷款价格垄断被弱化，企业在贷款时的议价能力有所提高，进而使得实体经济融资成本得以降低。

今年以来我国国内天然气供需双增，国内天然气价格虽不会与国际市场完全同频共振，但国际价格的大幅波动，仍会给我国带来不利影响。应进一步推进天然气价格市场化改革，打造具有国际公信力的中国天然气价格指数，增加在全球天然气定价领域的话语权。

朱险峰

近一段时间，国际国内天然气市场淡季不淡，价格持续上涨。原因主要有三个。

一是天气因素推动。今年6月中旬，北半球出现持续较长时间的高温天气，刺激了空调用电需求，电力需求同时又推动天然气需求激增，导致天然气库存水平逐渐下降。二是新冠肺炎疫情发生后，全球经济逐步恢复，发电用气需求持续强劲，带动能源等大宗商品价格上涨。三是今年以来，海运价格大幅上涨，给天然气尤其是液化天然气的价格上涨带来很大影响。

国际国内天然气价格上涨引发了市场的一些担忧和扰动。对此，应当客观看待。

一方面，我国液化天然气进口有现货进口和中长期合同进口两种方式，其中现货进口的计价主要与国际现货价格指数和欧洲期货价格挂钩，进口价格确实会受到国际天然气市场波动的影响。而由于我国液化天然气价格实行市场化运行，现货进口部分容易通过价格链传导至下游。近期国内天然气价格波动的一个重要原因正是由该部分价格所带动。

但是，从总体来看，通过现货方式进口的液化天然气占我国天然气总供应量的比重很小，管道气和大部分液化天然气的进口都是通过签订中长期合同的方式来进行。中长期合同主要通过挂靠国际油价来计价，与现货进口相比，中长期合同的价格波动要小，供应可靠性要高。据统计，今年以来中长期合同价格的上涨幅度显著低于现货价格的上涨幅度。因此，国际天然气价格大幅上涨对我国的影响总体可控。

另一方面，要冷静看待国际天然气价格的波动。从以往经验看，美国、欧洲等海外天然气期货价格的波动幅度历来较大，而现货市场中，有些海外天然气现货价格指数由于在编制方法上存在明显缺陷，有时一两船货的价格就会对指数产生明显的扰动，因而容易被商家、机构利用和炒作，指数的客观性存疑，且容易出现大涨大跌。

笔者认为，从短期看，供需关系仍可能推动天然气价格维持在高位，但从长期看，高气价是不可持续的。没有只涨不跌的市场，涨得快往往跌得猛。铁矿石就是一个典型的例子，目前国际铁矿石价格比两个月前已经下跌了50%以上。

今年以来我国国内天然气供需双增，国内天然气价格虽不会与国际市场完全同频共振，但国际价格的大幅波动，仍会给我国带来不利影响。对此，一方面，要加强天然气稳产增产，摸底排查储气设施库存，增强天然气供应能力，提前部署并扎实做好今年供暖季保供工作；另一方面，要加强天然气价格预期管理，加强舆情引导和市场督查。

从长远看，一是要按照“管住中间、放开两头”的改革方向，不断推动形成上游供气主体和下游销售主体多元化，促进市场上下游各环节充分竞争，进一步推进天然气价格市场化改革。二是要打造具有国际公信力的中国天然气价格指数，增加在全球天然气定价领域的话语权。

(作者系国家发展改革委价格监测中心高级经济师)

洞见